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B e t æ n k n i n g  

over 

I.  forslag til lov om ændr ing  a f  lov om handel  med.  smør  og f remmede  land- 
b rugsp roduk te r  m.  m.  

(Ændringer med henblik på Danmarks tilslutning til De europæiske Fællesskaber), 

11. forslag til lov om ændr ing  a f  lov om t i lv i rkning  og forhandl ing m. m.  a f  ost. 
(Ændringer med henblik på Danmarks tilslutning til De europæiske Fællesskaber), 

I I I .  forslag ti l  lov om salg af  f rug t  og ga r tne r ip roduk te r  ved  frivillig offent- 
lig aukt ion ,  

IV.  forslag til  lov om sorter ing af  r å t ræ ,  der forhandles  unde r  visse betegnelser ,  

V. forslag til lov om ændr ing  a f  lov om hande l  m e d  foderstoffer. 
(Ændringer med henblik på Danmarks tilslutning til De europæiske Fællesskaber), 

VI .  forslag ti l  lov om ændr ing  a f  lov om slagtning,  forhandl ing,  udførsel  
og indførsel  a f  f je rkræ m. v. 

(Ændringer med henblik på Danmarks tilslutning til De europæiske Fællesskaber) og 

V I I .  forslag t i l  lov om ændr ing  a f  lov om slagtning,  forhandl ing,  udførsel  og 
indførsel a f  kaniner .  

(Ændringer med henblik på Danmarks tilslutning til De europæiske Fællesskaber). 

(Afgivet af landbrugs- og fiskeriudvalget den 15. november 1972). 

Udvalget har holdt 3 møder og haft sam- 
råd med landbrugsministeren, der tillige 
skriftligt har besvaret en række spørgsmål 
fra udvalget. De modtagne besvarelser er 
sammen med en henvendelse fra Fjerkræ- 
eksport-udvalget og landbrugsministerens 
kommentar hertil optrykt som bilag til be- 
tænkningen. 

Landbrugsministeren har til samtlige lov- 
forslag stillet ændringsforslag med hensyn 
til deres ikrafttrædelsesbestemmelser, såle- 
des at det klart kommer til at fremgå, fra 
hvilken dato de pågældende love træder i 
kraft. 

Herudover har landbrugsministeren, for så 
vidt angår det under V anførte forslag til 
lov om ændring af lov om handel med fo- 
derstoffer, stillet et ændringsforslag om en 
ny affattelse af lovforslagets § 1, hvorved 

der sikres den nødvendige hjemmel for 
landbrugsministeren til ved bekendtgørelse 
at fastsætte bestemmelser dels om erhvervs- 
mæssig tilsætning til foderstoffer af stoffer, 
som er egnet til ved anvendelse i foder- 
stoffer at påvirke disses egenskaber eller 
den dyriske produktion, dels om forhand- 
ling af foderstoffer, hvori sådanne stoffer 
indgår. 

Endelig har landbrugsministeren, for så 
vidt angår det under VI anførte forslag til 
lov om ændring af lov om slagtning, for- 
handling, udførsel og indførsel af fjerkræ 
m. v., stillet et ændringsforslag. Herved 
foreslås den i lovforslaget indeholdte ad- 
gang for fjerkræproducenter til i enkelte 
tilfælde at sælge slagtet fjerkræ fra egen 
virksomhed direkte til forbruger til anven- 
delse i dennes private husholdning, såfremt 

4 Udvalgenes betænkninger m. m. 
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levering foregår på producentens ejendom, 
begrænset til de tilfælde, hvor det slagtede 
fjerkræ leveres i uåbnet stand. Herved vil 
de forbrugere, der køber det omhandlede 
fjerkræ, have bedre mulighed for at opdage 
eventuel sygelighed hos det købte fjerkræ, 
hvorved risikoen for sundhedsfare formind- 
skes. 

Et  flertal (socialdemokratiets, det konser- 
vative folkepartis, venstres og det radikale 
venstres medlemmer af udvalget) indstiller 
herefter lovforslagene til vedtagelse med de 
af landbrugsministeren foreslåede ændringer. 

Et  mindretal (socialistisk folkepartis med- 
lemmer af udvalget) kan ikke medvirke til 
lovforslagenes gennemførelse og vil derfor 
undlade at stemme for lovforslagene ved 
deres endelige vedtagelse. 

Æ n d r i n g s f o r s l a g  

til 

I. forslag til lov om ændring af lov om 
handel med smør og fremmede 

landbrugsprodukter m. m. 
(Ændringer med henblik på Danmarks tilslutning 

til De europæiske Fællesskaber). 

Af landbrugsministeren, tiltrådt af udvalget: 

Til § 2. 
Paragraffen affattes således: 

" § 2. 
Loven træder i kraft den 1. februar 1973." 

B e m æ r k n i n g e r .  

Loven foreslås sat i kraft den 1. februar 
1973, på hvilket tidspunkt Fællesskabets 
markedsordninger kommer til anvendelse 
for danske landbrugsvarer, jfr. artikel 151 
i den til tiltrædelsestraktaten knyttede akt. 

II. forslag til lov om ændring af lov om 
tilvirkning og forhandling m. m. af ost. 

(Ændringer med henblik på Danmarks tilslutning 
til De europæiske Fællesskaber). 

Af landbrugsministeren, tiltrådt af udvalget: 

Til § 2. 
Paragraffen affattes således: 

,, § 2. 
Loven træder i kraft den 1. februar 1973." 

B e m æ r k n i n g e r .  

Loven foreslås sat i kraft den 1. februar 
1973, på hvilket tidspunkt Fællesskabets 
markedsordninger kommer til anvendelse 
for danske landbrugsvarer, jfr. artikel 151 
i den til tiltrædelsestraktaten knyttede akt. 

III. forslag til lov om salg af frugt og 
gartneriproåukter ved frivillig 

offentlig auktion. 

Af landbrugsministeren, tiltrådt af udvalget: 

Til § 3. 
Stk. 1. affattes således: 

홢Loven træder i kraft den 1. januar 1973." 

Bemærkn inge r .  

Efter at Danmarks tiltrædelse af De euro- 
pæiske Fællesskaber er endeligt afgjort, fin- 
des det rigtigt, at lovens ikrafttrædelses- 
dato udtrykkeligt angives i lovteksten. 

IV. forslag til lov om sortering af råtræ, 
der forhandles under visse betegnelser. 

Af landbrugsministeren, tiltrådt af udvalget: 

Til § 3. 
Paragraffen affattes således: 

홢§ 3. Loven træder i kraft den 1. januar 
1973." 

Bemærkn inge r .  

Efter at Danmarks tiltrædelse af De euro- 
pæiske Fællesskaber er endeligt afgjort, fin- 
des det rigtigt, at lovens ikrafttrædelsesdato 
udtrykkeligt angives i lovteksten. 

V. forslag til lov om ændring af lov om 
handel med foderstoffer. 

(Ændringer med henblik på Danmarks tilslutning til 
De europæiske Fællesskaber). 

Af landbrugsministeren, tiltrådt af udvalget: 

Til § 1. 
1) Paragraffen affattes således: 
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,,9 1. 
I lov nr. 93 af 16. marts 1962 om handel 

med foderstoffer, som ændret ved lov nr. 
113 af 30. marts 1966 og lov nr. 280 af 18. 
juni 1969, foretages følgende ændringer: 

1. § 1, stk. 3, 1. pkt., affattes således: 

홢Foderstoffer, der fremkommer som bi- 
produkter fra industriel virksomhed, er ikke 
omfattet af lovens bestemmelser, medmin- 
dre de pågældende produkter har været 
underkastet yderligere teknisk behandling 
som f. eks. inddampning, tørring eller fin- 
deling. " 

2. § 1, stlc. 4, affattes således: 

"Stk. 4. Ved tilsætningsstoffer forstås i 
denne lov stoffer, som er egnet til ved an- 
vendelse i foderstoffer at påvirke disses 
egenskaber eller den dyriske produktion." 

3. 9 5 affattes således: 

홢§ 5. Landbrugsministeren kan fastsætte 
bestemmelser om erhvervsmæssig tilsætning 
til foderstoffer af de i § 1, stk. 4, omhand- 
lede stoffer og salg af foderstoffer, hvori 
disse indgår. 

Stk. 2. Anden erhvervsmæssig anvendelse 
af tilsætningsstoffer til foderstoffer end fast- 
sat i medfør af stk. 1 er forbudt."" 

Til § 2. 
2) Paragraffen affattes således: 

홢§ 2. 
Loven træder i kraft den 1. januar 1973." 

Bemærkn inger .  

Til nr. 1. 
I direktiv af 23. november 1970 (70/524) 

offentliggjort den 14. december 1970 i De 
europæiske Fællesskabers Tidende er der 
fastsat bestemmelser vedrørende tilsætnings- 
stoffer til foderstoffer. Direktivet træder i 
kraft 2 år efter offentliggørelsen, dvs. den 
14. december 1972, og direktivet vil så- 
ledes være i kraft ved Danmarks indtræden 
i EF. 

Landbrugsministeriets kommission til re- 
vision af foderstoflovgivningen har i en 
skrivelse af 11. oktober 1972 indstillet, at 
der med henblik på udstedelse af en be- 

kendtgørelse, som kan træde i kraft den 
1. januar 1973, foretages ændring af § 1, 
stk. 4, og § 5 i lov nr. 93 af 16. marts 1962 
om handel med foderstoffer, således at der 
sikres lovgrundlag for den nødvendige be- 
kendtgørelse. Ifølge foderstoflovens § 1, stk. 
4, falder stoffer, der sælges som vitamin- 
holdige, til anvendelse ved fodring af hus- 
dyr altid ind under foderstoflovens be- 
stemmelser. Denne regel foreslås udvidet 
til at gælde alle stoffer, der tilsættes fo- 
derstoffer. Den særlige regel i foderstof- 
lovens § 5 om erhvervsmæssig tilsætning af 
lægemidler til foderstoffer foreslås ændret 
således, at den ikke blot omfatter lægemid- 
ler, men alle stoffer, der anvendes som tilsæt- 
ningsstoffer til foderstoffer. 

Til nr. 2. 
Ved ændringsforslaget tilsigtes, at lovens 

ikrafttrædelsesdato kommer til at fremgå 
udtrykkeligt af lovteksten. 

VI. forslag til lov om ændring af lov om 
slagtning, forhandling, udførsel og ind- 

førsel af fjerkræ m. v. 
(Ændringer med henblik på Danmarks tilslutning 

til De europæiske Fællesskaber). 

Af landbrugsministeren, tiltrådt af udvalget: 

Til § 1. 
1) I  den under nr. 1 foreslåede affattelse 

af lovens § 2, stk. 1, indsættes efter ordene 
홢til salg": 홢i uåbnet stand". 

Til § 2. 
2) Paragraffen affattes således: 

. §  2. 
Loven træder i kraft den 1. januar 1973." 

Bemærkn inge r .  

Til nr. 1. 
Ændringsforslaget tilsigter at imødekom- 

me et af udvalget fremsat ønske om at yde 
forbrugerne en bedre beskyttelse. 

Til nr. 2. 
Ved ændringsforslaget tilsigtes, at lovens 

ikrafttrædelsesdato kommer til at fremgå 
udtrykkeligt af lovteksten. 
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VII. forslag til lov om ændring af lov om 
slagtning, forhandling, udførsel og ind- 

førsel af kaniner. 
(Ændringer med henblik på Danmarks tilslutning 

til De europæiske Fællesskaber). 

Af landbrugsministeren, tiltrådt af udvalget: 

Til § 2. 
Paragraffen affattes således: 

,,§ 2. 
Loven træder i kraft den 1. januar 1973." 

Bemærkn ing .  

Ved ændringsforslaget tilsigtes, at lovens 
ikrafttrædelsesdato kommer til at fremgå 
udtrykkeligt af lovteksten. - 

Risgaard Knudsen, 
formand. 

Poul Dalsager. Falk Hansen. Søren B. Jørgensen. Evald Kristensen. 

Buchart Petersen. Erik Worm, 
næstformand. 

Frandsen. Morten Lange. Henning Andersen. 

Lowzow. H. C. Toft. Anders Andersen. Søren Jensen (Hasseris). Jeppe Kristensen. 

Erik Hansen (Nordj. amt). A. C. Normann. 
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Bilag 1. 

Udvalgets spørgsmål til landbrugsministeren og ministerens besvarelser. 

Ad I. forslag til lov om ændring af lov om 
handel med smør og fremmede landbrugs- 
produkter m.m. (Ændringer med henblik 
på Danmarks tilslutning til De europæiske 
Fællesskaber). 

spørgsmål 1: 
Ifølge den under § 1, nr. 13, foreslåede 

affattelse af lovens § 23, stk. 1, kan land- 
brugsministeren forbyde indførsel af smør 
fra lande, hvis udførselsbestemmelser efter 
ministerens skøn ikke giver fornøden garan- 
ti med hensyn til varens 홢sundhedstilstand". 

Tænkes der på selve smørrets kvalitet og 
tilstand? Eller tænkes der på sundhedstil- 
standen hos de dyr, mælken stammer fra, 
eller hos de personer, der foretager forar- 
bejdningen? 

Svar: 
Formålet med den foreslåede bestemmelse 

er at forebygge sundhedsfare for forbruger- 
ne ved indførsel af smør, der ikke opfylder 
de fornødne hygiejniske og sundhedsmæs- 
sige krav. Bemyndigelsen tænkes derfor an- 
vendt til at stille krav om, at smørret er 
fremstillet af mælk, der hidrører fra besæt- 
ninger, der er fri for smitsomme husdyr- 
sygdomme, at smørret er fremstillet på virk- 
somheder, der opfylder visse hygiejniske 
krav, samt at det personale, der er beskæf- 
tiget ved fremstilling af smørret, underka- 
stes regelsmæssige lægeundersøgelser. 

Endvidere kan der blive tale om at stille 
krav om garanti for, at smørret ikke inde- 
holder restkoncentrationer af skadelige stof- 
fer. 

Spørgsmål 2: 
Bør lovforslagets (og de øvrige lovforslags) 

ikrafttrædelsesbestemmelser ikke angive en 
bestemt fastsat ikrafttrædelsesdato? 

Svar: 
Der henvises til andre skrivelser herfra 

af dags dato til det ærede udvalg vedrøren- 
de fremsættelse af ændringsforslag til de 
fremsatte lovforslag, hvori der fastsættes en 
bestemt ikrafttrædelsesdato. 

Spørgsmål 3: 
Kan ministeren uddybe sit under lovfor- 

slagenes 1. behandling givne svar med hen- 
syn til det udvalg, der er nedsat til en koor- 
dinering af levnedsmiddelområdet, og her- 
under oplyse, hvor langt udvalget er fremme 
med sit arbejde, og hvilke resultater der er 
nået? 

Svar: 
Som oplyst under 1. behandling af lov- 

forslaget er det udvalg, som for tiden arbej- 
der med spørgsmålet om koordinering af lev- 
nedsmiddellovgivningen, nedsat af økono- 
mi- og budgetministeren. Jeg kan oplyse, at 
landbrugsministeriet er bekendt med, at 
udvalget har afgivet tre notater (delbe- 
tænkninger): Notat af 2. august 1972 om 
den almindelige lokaladministration af lev- 
nedsmiddellovgivningen, notat af 4. august 
1972 om ressortfordeling og den centrale 
administration af levnedsmiddellovgivnin- 
gen samt notat af 30. oktober 1972 om af- 
grænsningen mellem udkast til lov om lev- 
nedsmidler og den øvrige levnedsmiddel- 
lovgivning. Udvalget har over for landbrugs- 
ministeriet oplyst, at udvalget efter afgivel- 
sen af sidstnævnte delbetænkning betragter 
sit arbejde som afsluttet. 

Spørgsmål 4: 
Er det i april 1970 nedsatte udvalg op- 

hørt? 
Hvilke resultater er dette udvalg kommet 

til? 

Svar: 
Det i 1970 nedsatte udvalg sluttede sin 

virksomhed i januar 1972. Udvalget har af- 
givet en delbetænkning samt en redegørelse 
for to af mig stillede konkrete spørgsmål. 
Eksemplar af delbetænkningen og redegø- 
relsen vedlægges.*) Delbetænkningen og re- 
degørelsen er i sin tid tilsendt folketingets 
medlemmer. 

På grundlag af udvalgets arbejde er der 
i landbrugsministeriet udarbejdet et for- 
slag til lov om tilvirkning og forhandling 

*) Ikke optrykt her. 
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m. m. af mejeriprodukter, der agtes fremsat 
i indeværende folketingssamling. 

Spørgsmål 6: 
Til hvilke områder kan der fra FEOGA 

ydes tilskud og med hvilke procenter? 

Svar: 
Der henvises til vedlagte i landbrugs- 

ministeriet udarbejdede notat af 31. oktober 
1972. Der er efter ønske givet en generel 
besvarelse af det stillede spørgsmål. 

Notat om spørgsmål fra folketingets 
landbrugs- og fiskes-indvalgs 홢Til hvilke 

områder kan der fra FEOGA ydes tilskud 
og med hviike procenter?" 

EFs landbrugsfond 홢 FEOGA 홢 er op- 
delt i to sektioner. Garantisektionen, der 
bestyrer langt størstedelen af midlerne, fi- 
nansierer markedsordningerne, medens ̂ ud- 
viklingssektionen hovedsageligt finansierer 
enkeltprojekter af strukturforbedrende art. 

Disse enkeltprojekter kan angå tilpas- 
ning eller forbedring af produktionsbetin- 
gelser (jordforbedring, uddannelse etc.), pro- 
duktion (kvalitetsforbedring, ikke-markeds- 
føring etc.) eller afsætningsvilkårene (lager- 
forhold, afsætningskanaler etc.). 

Der kan ydes tilskud til både offentlige, 
halvoffentlige og private projekter. De skal 
have et realistisk, strukturforbedrende sigte 
og være godkendt af hjemlandets regering. 

Der har gennem årene været nogenlunde 
ligevægt mellem de beløb, der har været af- 
sat til produktions- og til afsætningsfrem- 
mende projekter. 

Vandings- og dræningsprojekter samt om- 
råderne kød, mejeriprodukter, vin samt frugt 
og grønsager har gennem årene repræsente- 
ret 80 -90  pet. af udgifterne. 

Landbrugsfonden kan normalt ikke finan- 
siere mere end 25 pet. af udgifterne til hvert 
enkelt projekt. 

Ud over denne almindelige proj ektstøtte 
har udviklingssektionen tillige deltaget i 
finansieringen af en del særlige støttefor- 
anstaltninger, hvoraf kan nævnes: 

Præmiering af rydning af æble-, pære- 
og ferskentræer. 

Præmiering af slagtning af malkekvæg og 
af ikke-markedsføring af mælk og mejeri- 
produkter. 

Støtte til producentsammenslutninger in- 
den for frugt- og grønsagsområdet. 

På disse områder deltager landbrugsfon- 
den med 50 pet. af udgif-berne. 

Endelig er det hovedreglen, at fonden 
refunderer 25 pet. af de udgifter, der har 
hjemmel i strukturdirektiverne af april 1972. 

Det er hensigten, at hele støtten fra ud- 
viklingssektionen skal anvendes til gene- 
relle foranstaltninger som de i struktur- 
direktiverne hjemlede, således at den hid- 
tidige 홢projektstøtte" bortfalder. 

Ad II .  forslag til lov om ændring af lov om 
tilvirkning og forhandling m. m. af ost. 
(Ændringer med henblik på Danmarks til- 
slutning til De europæiske Fællesskaber). 

Spørgsmål 1. 
Hvilke krav kan ministeren stille med hen- 

syn til udenlandsk ost, der anvendes ved til- 
virkning af smelteost her i landet? 

Svar: 
Selv om importen af udenlandsk ost i øv- 

rigt er liberaliseret, har man med hjemmel i 
den nugældende lovs § 3, stk. 2, fastsat, at 
der ikke må anvendes mere end 20 pet. 
udenlandsk ost ved fremstilling af smelteost 
her i landet. En sådan begrænsning vil ikke 
længere kunne gøres for så vidt angår ost, 
der importeres fra andre EF-lande, men be- 
grænsningen ønskes opretholdt for så vidt 
angår ost, der importeres fra lande uden for 
EF. 

Ad VI. forslag til lov om ændring af lov 
om slagtning, forhandling, udførsel og ind- 
førsel af fjerkræ m. v. (Ændringer med hen- 
blik på Danmarks tilslutning til De euro- 
pæiske Fællesskaber). 

Spørgsmål: 
Under henvisning til, at de foreslåede æn- 

dringer, der er en følge af et rådsdirektiv af 
8. marts 1971, ikke behøver at træde i kraft 
for så vidt angår hjemmemarkedet før 1976, 
spørges, om ministeren vil være sindet at 
stille et ændringsforslag, hvorefter ordene 
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홢i uåbnet stand" genindsættes i den fore- 
slåede affattelse af lovens § 2, stk. 1, efter 
ordene 홢til salg", idet det herved ville være 
muligt at yde forbrugerne en bedre beskyt- 
telse. 

Svar: 
Jeg er indstillet på at fremsætte oven- 

nævnte ændringsforslag. 
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Bilag 2 

FJERKRÆ, EKSPORT-UDVALGET 
Den 2. november 1972. 

Vedrørende forslag til lov om ændring af lov om slagtning, forhandling, 
udførsel og indførsel af fjerkræ m. v. 

Fj erkræeksport-Udvalget har bemærket 
genfremsættelsen af ovennævnte forslag i 
folketinget 19. oktober 1972. I forhold til 
det oprindelige udkast fremsat i folketings- 
samlingen 1971-72, er der en enkelt ændring 
i § 2, stk.l, 2. punktum vedr. producenters 
adgang til at sælge slagtet fjerkræ direkte 
til den endelige forbruger fra stalddøren. 

I det oprindelige forslag var ordlyden af 
§ 2, stk. 1, 2. punktum: Denne bestemmelse 
gælder ikke producenters slagtning af fjer- 
kræ til salg i uåbnet stand fra egen virksom- 
hed direkte til forbruger til anvendelse i 
dennes private husholdning, såfremt leve- 
ring foregår på producentens ejendom. 

I genfremsættelsen er § 2, stk. 1, 2. punk- 
tum, ændret til: Denne bestemmelse gælder 
ikke producenters slagtning i enkelte til- 
fælde af fjerkræ til salg fra egen virksomhed 
direkte til forbruger til anvendelse i dennes 
private husholdning, såfremt levering fore- 
går på producentens ejendom. 

Det fremgår, at ordene: 홢slagtning ai fjer- 
kræ til salg i uåbnet stand.. er erstattet 
af: ...slagtning i enkelte tilfælde af fjer- 
kræ . . . " ,  hvilket betyder en udvidelse af 
producentens adgang til at sælge slagtet 
fjerkræ til endelig forbruger til også at om- 
fatte aftarmet og åbnet fjerkræ. 

Fjerkræeksport-Udvalget finder den æn- 
drede formulering uheldig af flere grunde. 

For det første vil forslaget betyde legalise- 
ring af salg af åbnet fjerkræ, som ikke er 
dyrlægekontrolleret. Dette er et stort til- 
bageskridt i forhold til den nuværende lov- 

givning. I bemærkningerne til lovforslaget 
siges det: 홢at køberen selv må tage sig i agt 
ved køb af producentslagtet fjerkræ", men 
dette har forbrugeren ingen mulighed for 
ved åbnet fjerkræ, idet dyrets organer er 
fjernet, hvorfor konstatering af sygelige for- 
andringer ikke kan foretages. Yderligere kan 
tilføjes, at producenten i almindelighed ikke 
vil have mulighed for at diagnosticere syg- 
domssymptomer hos det solgte fjerkræ. Des- 
uden vil slagtning og forarbejdning hos pro- 
ducenten ofte ske under ukontrollerede og 
uhygiejniske forhold, hvilket kan give sund- 
hedsmæssigt betænkelige varer. 

For det andet vil salg af åbnet fjerkræ 
direkte fra producent betyde illoyal kon- 
kurrence for de autoriserede fjerkræslagte- 
rier, der er forpligtet til at overholde en 
række forskrifter m. h. t. behandling, op- 
skæring og forarbejdning m. v. af slagtet 
fjerkræ. Fjerkræeksport-Udvalget frygter 
oprettelse og videreførelse af små, uautori- 
serede slagterier, som på grund af manglende 
kontrol og krav om indretning m. v. arbejder 
med lave omkostninger og derfor vil være 
i stand til at underbyde den aut. handel. I 
denne forbindelse mener man ikke, at for- 
muleringen 홢i enkelte tilfælde" kan for- 
hindre misbrug af adgangen til stalddørs- 
salg, idet de hidtidige erfaringer viser, at det 
er umuligt at kontrollere, hvilke mængder 
en producent omsætter. 

Fjerkræeksport-Udvalget er af den op- 
fattelse, at det foreliggende EF-direktiv 
(Richtlinie des Rates vom 15. Februar 1971 
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zur Regelung gesundheitlicher Fragen beim 
Handelsverkehr mit frischem Geflügelfleisch 
71/118/EWG) består af en række mindste- 
krav, som skal sikre en vis standard for det 
omsatte fjerkrækød. Der skulle derfor ikke 
være noget i vejen for at gøre reglerne 
strengere på enkelte områder, bare det ikke 
virker diskriminerende overfor andre EF- 
landes producenter. 

Direktivet skal træde i kraft for varer 
omsat mellem medlemslandene senest 8. 
marts 1973 og for handel indenfor de enkelte 
medlemslande senest 8. marts 1976. 

Fra direktivets bestemmelser om dyr- 
lægekontrol m. v. undtages i de indledende 
bemærkninger og i artikel 3, stk. 4, produ- 
centens salg i enkelte tilfælde umiddelbart 
fra bedriften til den endelige forbrugers 
egetforbrug, men det præciseres ikke, under 
hvilken form det slagtede fjerkræ må sælges, 
og der er således ingen begrænsninger. Fjer- 
kræeksport-Udvalget mener ikke, at Dan- 
mark nødvendigvis skal følge EF-direktivet 

slavisk på dette område, idet det vil være 
et tilbageskridt i strid med de alm. frem- 
skridt på det sundhedsmæssige område. 
Man henstiller derfor til folketingsudvalget, 
at der i den nye formulering af den danske 
lov tilføjes den tidligere ordlyd: 홢...til 
salg i uåbnet stand", hvilket kan forhindre 
evt. misbrug. 

Selv om Fjerkræeksport-Udvalgets for- 
tolkning af EF-direktivets rækkevidde skulle 
være for snæver, har man fra dansk side ret 
til at beholde de tidligere regler for stald- 
dørssalg indtil 8. marts 1976, hvor direk- 
tivet skal have virkning for handel indenfor 
de enkelte medlemslande. 

Fjerkræeksport-Udvalget håber, at folke- 
tingsudvalget kan imødekomme det frem- 
satte ønske, og i givet fald vil det være 
sekretariatet en fornøjelse at forsyne ud- 
valget med alle yderligere oplysninger i 
sagen, ligesom Udvalget til enhver tid står 
til rådighed for forhandlinger. 

På Udvalgets vegne 
e. b. 

Børge Kristiansen. 

Folketingsudvalget til behandling af forslag til lov 
om ændring af lov om slagtning, forhandling, 
udførsel og indførsel af fjerkræ m. v. 

5 Udvalgenes betænkninger m. m. 
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Bilag 3. 

LANDBRUGSMINISTERIET 
8. november 1972. 

Landbrugsministerens kommentar til skrivelse af 2. november 1972 
fra Fjerkræeksport-udvalget (Bilag 2). 

I anledning af den modtagne genpart af 
skrivelse af 2. november 1972 fra Fjerkræ- 
eksport-udvalget til folketingets landbrugs- 
og fiskeriudvalg vedrørende forslag til lov 
om ændring af lov om slagtning, forhand- 
ling, udførsel og indførsel af fjerkræ m. v. 
skal man meddele, at det i Fjerkræeksport- 

udvalgets skrivelse fremsatte ønske om æn- 
dring af bestemmelsen om producenters slagt- 
ning af fjerkræ til salg til forbruger må an- 
ses for imødekommet ved det med land- 
brugsministeriets skrivelse af samme dato 
fremsendte ændringsforslag til § 1 i lovfor- 
slaget. 

Ib Frederiksen. 
/ J. Jensen. 

Folketingets landbrugs- og fiskeriudvalg. 


